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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till statsrådet Benjamin Dousa (M)

2024/25:313 Humanitära och människorättsliga insatser för den 
palestinska befolkningen

Statsrådet Benjamin Dousa besökte i slutet av förra året Israel och Palestina, 
vilket är en region som har haft och har stor betydelse för Sveriges 
utrikespolitik och vårt engagemang för fred, mänskliga rättigheter och 
internationell rätt. Sverige har under lång tid haft ett engagemang för att främja 
en tvåstatslösning, mänsklig säkerhet och humanitärt stöd till den av ockupation 
och krig mycket utsatta palestinska befolkningen.

Två beslut som nyligen fattats av regeringen väcker många frågor.

För det första har Sverige avslutat sitt stöd till Följeslagarprogrammet, ett 
initiativ som länge bidragit till skydd av civila och ökat internationell 
medvetenhet om situationen i Palestina och Israel. Programmet har även 
erbjudit ett fredligt verktyg för att minska spänningar på marken. Beslutet att 
avsluta detta stöd har fått kritik från civilsamhällesorganisationer och väcker 
frågor om hur Sverige nu avser att bidra till skyddet av mänskliga rättigheter i 
området.

För det andra fattade regeringen strax innan jul beslut om att ta bort stödet till 
FN-organet UNRWA (United Nations Relief and Works Agency for Palestine 
Refugees). UNRWA spelar en avgörande roll för utbildning, sjukvård och 
humanitärt stöd för palestinska flyktingar i regionen, och minskat stöd kan få 
allvarliga konsekvenser för människor i utsatta situationer.

I samband med statsrådets besök i regionen uttalade han att han tydligt skulle 
framföra den svenska linjen i enlighet med internationell humanitär rätt och att 
Israel har ett förbannat ansvar att släppa in stöd till Gaza. Vidare konstaterade 
statsrådet även att hundratusentals kvinnor och barn lever på randen till svält.

Med en så uttrycksfull och tydlig beskrivning som statsrådet ger ovan, borde 
det ju rimligen leda till konsekvenser för en stat som beter sig så mot en 
oskyldig civilbefolkning i uppenbar strid mot internationell rätt.

Mot denna bakgrund önskar jag ställa följande frågor till statsrådet Benjamin 
Dousa:
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1. Vilka överväganden låg till grund för beslutet att avsluta stödet till 
Följeslagarprogrammet?

2. Hur avser statsrådet och regeringen att kompensera för det stöd och den 
övervakning av mänskliga rättigheter som Följeslagarprogrammet 
tidigare bidrog till?

3. Vilka motiv låg bakom beslutet att minska stödet till UNRWA, och hur 
bedömer statsrådet att detta påverkar Sveriges långsiktiga engagemang 
för en hållbar fred i regionen?

4. Hur avser statsrådet och regeringen att säkerställa att Sverige fortsatt 
bidrar till att stärka humanitära och människorättsliga insatser för den 
palestinska befolkningen?

5. Avser statsrådet att vidta några åtgärder med anledningen av staten 
Israels agerande mot bakgrund av statsrådets uttalande om att Israel ska 
agera enligt folkrätten och har ett ansvar att släppa in stöd till Gaza?

………………………………………

Johan Büser (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


